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Objet :

Monsieur, .

Ue tiendral compte de votre observation dans le
compte-rendu de votre livre qui est fort'intéressant et
contient des apergus trés personnels.

Permettez-moi(de revenir sur la question de
probabilité; qui a fait I’objet de 1’échange de mos dernidres
lettres.

Je cherche le quotient,g__,a,b étant premiers- la
fraction est une fraction périodique simple dont la période

"est facile & calculer.Mais je suis un ignofant (comme Je»lé
suis de la nMe décimale de /T ) puis-je parier avec vous 1 con-
tre 10 que la nme décimale de la fraction a est le chiffre/L?

Vous gagneriez 2 coup sGr et cela queﬁque soit n et votre
honpgteté se refuserait & jouer A& ce jeu inéquitable,rendu
tel par un petit calcul si b”;st pa# trop grand.Mais voici
que b augmente,le nombre de termes de la période augmente
aussi,...le calcul est moins commode et peu 2 peu,arguant de
cette difficulté,vous arrivez & dire :le jeu devient équitable
parce que EZ ne calculezplus-c’est pourquoi vous acceptez
de jouer & 1/10 powvr la nM€ decimale de 71 .

00 est la limite de 1°6quité®9? le plus ou moins

g ; creerad- clome.
de facilité de calcul ou de connaissances la +imite,99

Remarquez bien qu’il ne s’agit point 12 d’&tres

hypothétiques mais bien de nous deux.-Le "hasard"nous sera



donc personnel -pour Inaudi(en admettant qu’il.sut - calculer_g_)le "ha-
sard"n’eut pas existé'!'-Est-ce bien cela? 5

Peut-on comparer ce "hasard"de l’arrivée du chiffre c(avec le hasard
de l’arrivée de pile au nMm€ coup de pile ou facef.

Je reprends._votre exemple-Nous connaissons tous deux T avec 10 déci~-
males pas plus.-JE dis que laif®décimale est zéro -Vous tenez le pari
La question est-elle la n®meque celle-ci®:

Une urne contient dix boules-quelle est la probabilité pour que je
tire zéro? |

Faisons des epreuves répétées-de m’obstine 2 dire zéro au tirage de
la. boule (que je remets);théoriquement j’ai gagné 1 fois sur 10
aprds un grand nombre d’épreuves.-Dois-je m’obstiner & répéter zéro
pour la 11M® décimale de f ¢ Vous allez m’arrdler de suite :Je ne sais
pas cette décimale-Pour voir qui a raison-allons consulter une table
quelconque qui nous apprend 2 tous deux que ce 11M® ghiffre est 5.

Il n’y a plus d’épreuves répétées possibles.

‘11 n’y a pas identité entre{les‘deux questions-la question de 1’urne
dépend bien du hasard) ,tandis que je ne puis admettre que la question
‘relative & iy en dépeﬁggjelle semblait en dépendrgbarce-que nous ne

savions ni 1’un ni 1’8utre la 11M€décimale dejy.
’ Pour moi, la cdractérisque d’un fait d@:au hasard est la possibilité
de sa répétition avec les mémes ohances je n entends pas dire des.
probabilités égales-

Peut-8tre différons-nous d’opinion pour la raison générale qui fait
diverger les opinions des hommes:pas d’entente sur les définitions
préalables!!

C’est possible-c’est méme "probable"puisque c’est & cause du mot
"hasard"qu’est venw cette discussion qui me parait assez curieuse.

Permettez-moi de rester sur mes positions-je n’ai pas été convaincu
par votre lettre et cependant je l’eusse souhaité car j’ai une trads
profonde estime pour vos intépessants travaux de tous or_dres et je
profite de cette lettre pour vous féliciter et vous demander d’accepter
l1’hommage d’un ouvrage que vous recevrez par un prochain courrier.

Veuillez agréer,Monsieur 1 expression de mes sentiments les plus

distingués.
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Objet : Monsieur de Montessuo,

; Monsieur,

Permettez-moi de vous g8ignaler une assez curieuse erreur d’im-
pression qui.rend complétement incompréhensible le 38me paragraphe
de la page 4 de votre intéressant ouvrage sur les probabilités.

Dans ce paragraphe,l’un des termes du rapport manque et s ¥ |
faudrait lire:

que le rapport du nombre d’é-

<

vénements de 1 une des catégories au nombre total d’événements de la
classe,quand le nombre total d’événements .

Je g¥Yais faire prochainement une notice bibliographique sur
votre livre - pensez-vous qu’il soit utile de profiter de cette publi-
cité pour indiquer ce petit erratum ¢

Veuillez agréer,Monsieur,l’éxpression de mes sentiments les

plus distingués.
Vi a1l 145 abeat |

ek

P.S. Au moment d’envoyer ce mot, je me trouve arrété par une définition du
hasard donnée page 7. ,
Je ne m’éléve .pas contre cette définition-elle peut etre discutée-mais
admettons-1a : alors, je ne comprends plus. le commencement de la page.

j(- estd un nombre parfaitement défini -Poser la question:quelle est la
probabilité pour que le n_&me chiffre.de’U soit a ? estsme un non sens et
cette question ne peut etre analogue 2 celle-ci

Une urne contient les 10 chiffres O,l,a......Q}on tire un numéro quelle
est la probabilité de sortie de a .

Il y aun critérium qu’il ne faut pas oublier :c’est 1’ expérience@bmwﬂwwdd%%r
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Faisons-la pour)t -‘ce s ra diffic?le peut ftre que de calculer le n=
agiffre;mais B o existe et que ce soit Pierre ou Paul qu fasse les calculs,
il trouveratle meme résultat -la probabllité n’existe pas,il y.a certitu-

de que lle chififre sera o< . :
Faisons-1a pour 1’urne - il y a iddifférence, et si tous les n¥ sont bien
i dentiques,qu’un aveugle les choisisse,qu’aucune fraude ne soit possible,
ks 10 chiffres ont autant de chance de sortie - leur pronabillté d’arrivée
commune est 1/10 , : : y
Il ne peut donc etre question de haSard e fflrmf" (urne).at de hasard
“suppose" . () - le second n’est pas. '

Je tenterai meme une assimilation. qui paraitra bien ocaée.
Je dirai que le probléme relatef & ) est le meme que celui-ci:
Quelle est la probabilité pour que le 108me chiffre de la Beme ligne
de la page 49 des tables cde ¥aleurs d’annuités d’Arnaudeau soit a?
Il n’y a pas de hasard et 1’on ne doit pas parier .:le chiffre est dé-.
terminé,il est O, :
I1 y aurait beaucoup & dire a ce suget - Prenons encore ce probléme:
| quelle est la probabilité pour que le 3&me chifire de JT 'soit ‘2 2un
| homme tant soit peu instruit dira:c }st absurde-ce ne peut étre 2,c’est 4 !

?%,

8soit a ? un nombre assez limité de p”rsonnes dira:c’est 8 ,il ne peut y avoir
_..de doute- Continuons encore ,pour le!150dme chiffire~ j’a ocue ne pas le connai..
tre,mais il suffirait d’ouvrir un livre -1’ 1ntermédiaire des mathématiguems -
: par exemple et je le trouverai. ¥
On me dit -vous pourriez parier,la probabilité de gain est ifi” -est-
bien un éveénement fortuit que l’arrivée de ce IHOéme oklrfre- non-il estjif
‘ et il sera a indéfiniment,
3 " Quel sera le 1002me coup de noir et rouge-je n’en sais ‘rien,mais nul ne
' le sait- le 100 &éme chiffre de JU est 2411 ne peut y avoir assimilation
Quelle est 1’essence de la différence entre ces problémes et celui de 1
ne - je la crois simple: :
Tous ces problémes () ,page de Ee%e%zaJrésultent de faits acquis,connus,
calculés antérieurement ,certains, :
Le probléme de 1’urne est relatif & un é¥énement gque notre entendement
humain ne peut prévoir-c’est bien 12 le hasard -mais comme dit Poincarré,le
hasard n’existerait pas pour un etre prescient -nous ne .le sommes pas...heu-

reusement !

Je conclus :me dire que le ml‘llémF chiffre de JC est 8 et gue gela est vrai
avec la probabilité 1/10 de ne pas se tromper sst un non sens-fe vérifie et
trouve que c’est ajje ne parierai pas -] centime c@ntre une fortune-nmon adver=
saire pourrait avoir le codrage de faire® le caleul (je I'’en plaindrail’)

Me dire < (avec l’urne ci-dessus) que 1”?on peut parier 1 contre 10 gue le 8
sortira,me parait normal et je jouerai.....2i j*étais forcé de Jouer !

./427%“% P Srs QWAM’WW‘M&M

} ! Bien, continuons,quelle est la ﬁ;obabilité pourzque le.B&me chiffre

]

|
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24
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Monsieur, «

-~ Je suis bien d’accord avec vous pour distinguer trés
nettement les cfififres dus vraiment au "hasard" et les chiffres
qui semblent en résulter,

-----_5; "hic" est d’établir cette distinction d’une

manidre formelle et acceptée par tous.,

Au fur et 24 mesure que nous développons notre savoir
le "hasard" - Second mode - ‘diminue', le premier restant fixe.

Le critérium de distinction est-il 1’épreuve répétée
comme Je vous le disais précédemment®-Je n’oserai gudre 1’affiz-
mer,la dissemblance me parait bien moins formelle qu’entre les
8tres géométriques de raison et les ®fes géométriques naturels
que nous créons par des définitions. 2

Ces questions valent la peine d’é&tre approfondies, .
mais serviront-elles & quelque choss en faisant faire un pas
vers le progrds? peu importe aprés tout,elles m’ont valu
d’entamer une discussion intéressante et Je vous remercie
sincérement d’avqir bien voulu 1’accepter. :

En tout cas, je suis bien d’accord avec vous sur

1’utilité d’exposer immédiatement le théordme de Bernoulli
comme résultat d’expérience -cela m’a choqué d’abord -mais,
en réfléchissant,de me suis convaincu que vous aviez raison.

J’en ferai mon profit dans mon cours du Collége libre des

Saiences $oc1ales,oe qui m’amene 2 parler de 1’Enseignement



libre;:’d’en fais,dans mes divers cours et surtout 2 la Mairje
Drouot, «car heureuslnént notze'Association n’est pa.s encore
passée sous le joug éfatiste’aussi serai-je réellement heu;eux
de me mettre 2 votre disposition et/malgré 1’énorme distéﬁc%é;i
qui sépare les Cours de la Faculté de Lille et ceux de notre
" Institut,peut-&tre pourrai-je vous 8tre de quelque utilité,

Je le souhaite et vous prie,Monsieur,d’agréer

1’expression de mes sentiments les plus cordialement dévoués.

g

" PiS.,-Je vous signale une faute d’impression page ©6, 4M€ ligne
au lieu de plus il faut moins,comme cela résulte de Ia phrase

qui préoéde.,

b
B
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~ Objet :

Monsieur
% #, Laurent avait fondé , il ya deux
ans , je crois , un Cours de Chrematistique 2
la Sorbonne ) Cours libre,bien entendu . Je ne
puis , hélas , vous dire que le succes avait été
tres grand,mais vous connaissez certainement les
idées un peu speciales de M. Laurent . J’esti-
me que ce Cours aurait pu rendre des services @&
aux jeunes gens connaissant déja beaucoup de ma -
ti ématiques et qui desi#eraient passer l-es exa-
mens d’admission & 1’institut des actuaires,sans
etre obligés d’attendre nos Cours du sour de la
mairie Drouot ,qui ne sont professés que pendant
1Thiver ..
Puisqe vous avez l’autorisation de puiser dans a
la Bibliotheque de la Sorbonne, je crois que rien
ne serait plus facile que de demander & continuer
le Cours de Laurent mais en 1le faisant pratique
et c-e n’etait malheureusement pas le cas ante-
rieurement !!
Nous cause-rons plus longuement de ce Cours poss$
sible & votre prociaine venue & Paris, et je vais,
d’ici la, me procurer les afficres des Cours de
Laurent .
Je suis & mon bureau de trés bonne heure le mathb
sauf les Mardi et Samedi - J’arrive au plus



A

tard & 8 Heures : comme les employés n’arrivent
qu’a 9 heures, j’ai une heure qui me perpet de
travailler en toute eéranquillité, ou de causer a
dans les meilleures conditions possibles .

Si cette heure vous parait trop maginale, vous
‘pourriez passer vers une hLeure de l’aprés-midi e
en m’envoyant un petit mo-t pour que je me trou
ve exact:au rendez-vous .

Peut-etre aurai-je trouvé quelque idée meilleure/
Ce se-ra cependant difficile car les Cours de
probaliilites n’ont que peu d’auditeurs,et encore
quelques uns de ceux que j’ai eus m’ont-ils de
mandeg le moyen SUR de gagner dans tel ou tel
jseu 111111

Je vous dis donc : A bientot , en souhaitant
que des relations commencées aussi curieusement
Bl 0ontinnent o eean

Veuillez agréer , Monsieur , 1’ expre881on de
mes sentiments les plus distingues .

PS Afin de vous eviter des promenades dans d’im
terminables couloirs , passez par le 17 Rue de

Londres , mais mon adresse administrative est
88 Rue St Lazare .



